
1

2025 年湖北省三支一扶考试

《综合知识测试》密卷 2-答案和解析

第一部分 行政职业能力测试

1.【答案】B

【格木解析】政治-政治理论。在复杂的经济形势与外部环境下，稳预期至关重要。预期影响着企业与

居民的决策，稳定的预期能增强市场信心、促进投资与消费，是稳住经济基本盘的关键一环。习近平总书

记在此次座谈会上明确指出，要多措并举稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，形成协同效应，保障经济平

稳运行。稳投资、稳物价、稳外贸虽也是经济工作重点，但在该语境下，不符合总书记此次表述内容，故

本题选 B。

【知识点】常识判断-政治-政治理论

2.【答案】A

【格木解析】政治-政治理论。中国特色社会主义工会发展道路中的 “六个坚持”，其中之一强调坚持

工会组织的政治性、先进性、群众性。政治性是工会组织的灵魂，决定着工会工作的政治方向；先进性是

工会组织的内在品质，体现着工会工作的时代要求；群众性是工会组织的根本特点，反映着工会工作的本

质属性。只有坚持这 “三性”，才能充分发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用。

【知识点】常识判断-政治-政治理论

3.【答案】A

【格木解析】政治-政治理论。人工智能的发展离不开核心技术的支撑，高端芯片作为硬件核心，决定

了人工智能运算速度与效率，基础软件则是保障人工智能系统稳定运行、实现各类算法和应用的基础，攻

克这些核心技术对构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统至关重要。

【知识点】常识判断-政治-政治理论

4.【答案】A

【格木解析】政治-政治理论。中共中央政治局 4月 25日会议指出，加大资金支持力度，扩围提质实

施“两新”政策，加力实施“两重”建设。“两新”指大规模设备更新和消费品以旧换新；“两重”国家重

大战略和重点领域的安全建设。三农、基建等虽然也是经济工作中的重要方面，但不符合会议在此次表述

中的特定指向。

【知识点】常识判断-政治-政治理论

5.【答案】D

【格木解析】经济-宏观经济。在经济衰退时，政府为刺激经济增长，通常采用扩张性财政政策。降低

税率可减轻企业和个人负担，增加其可支配收入，刺激消费和投资；增加政府支出，如基础设施建设支出
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等，能直接创造需求，拉动经济，所以选 D。A选项提高税率、减少支出是紧缩性财政政策，用于抑制经

济过热；B 选项提高税率与扩张性财政政策相悖；C选项减少支出不符合扩张性政策要求。

【知识点】常识判断-经济-宏观经济

6.【答案】B

【格木解析】人文-传统文化。“豆蔻年华”出自唐代杜牧的《赠别》诗：“娉娉袅袅十三余，豆蔻梢头

二月初。”后来人们就用“豆蔻年华”形容女子十三四岁的年纪，所以选 B。A选项，女子十二岁称金钗之年。

C选项，女子十五岁称及笄之年。D选项，女子十六岁称碧玉年华。

【知识点】常识判断-人文-传统文化

7.【答案】C

【格木解析】法律-民法。根据《民法典》第一千二百五十四条规定，禁止从建筑物中抛掷物品。从建

筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确

定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。在本题中，无

法确定花盆从哪一户掉落，所以该栋楼所有可能加害的住户应承担赔偿责任（能自证无责的除外），C选

项正确。A选项不符合法律规定，小明不应自行承担损失。B选项，小区物业公司若已尽到安全保障义务，

一般不承担此侵权责任。D选项，该栋楼的开发商在建筑物交付使用后，通常不对此类高空坠物侵权事件

承担责任。

【知识点】常识判断-法律-民法

8.【答案】D

【格木解析】科技-物理。A选项：汽化是物质从液态变为气态的过程，比如水蒸发变成水蒸气。而题

干中是气态变为液态，A选项不符合，错误。

B选项：升华是物质从固态直接变为气态的过程，像干冰升华变成二氧化碳气体。这里不涉及固态到

气态的变化，B选项错误。

C选项：凝固是物质从液态变为固态的过程，例如水结成冰。与题干现象不符，C选项错误。

D选项：冬天，室外温度低，眼镜片温度也低，当进入温暖室内时，室内空气中的水蒸气遇到冷的镜

片，放热由气态变为液态，形成小水珠附着在镜片上，这就是液化现象，D选项正确。

【知识点】常识判断-科技-物理

9.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查-词语搭配+词义轻重。根据文段的分号可知，整个

文段是并列结构，所以空格处要填的词应该和后面两句相照应，意思相近，结合后文“持续增资”以及“车

来船往，自动化桥吊起起落落，一派繁忙”，这里应该强调“建设得很好、蓬勃旺盛”的意思，且空格后
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有动词“建设”，所以空格处的词不能带谓语动词。A项“风起云涌”意思是形容雄浑磅礴之势，也比喻

事物迅速发展，声势浩大，这里的“起”和“涌”是动词，与文段的谓语“建设”重复，排除；B项“如

火如荼”原比喻军容之盛，现用来形容大规模的行动气势旺盛，气氛热烈，符合文意；C项“方兴未艾”

指事物正当兴旺之时，不会停止发展，这里的“兴”就是兴起的意思，与文段的谓语“建设”重复，且这

个词程度较轻，尚处于起步状态，不能体现“蓬勃兴旺”的态势，排除；D项“应运而生”旧指应天命而

产生，现指适应时机而产生，这里的“生”指产生，与文段谓语“建设”重复，且这个词程度较轻，属于

事物刚产生的状态，不能体现“蓬勃兴旺”的态势，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查

10.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查-递进关系+并列关系。第一空，根据文段“酒店管

理方是否知情、是否默许甚至……”可知，这里要填的词应该和“默许”构成递进关系，意思和“默许”

相近，但程度要更重。A项“默认”指未言明心里却承认；也指以静默表示同意或放任不管，程度和“默

许”一样，无法构成递进关系，排除；B项“纵容”是指放任，不加拘束，无所谓，通常指的是对错误的

行为不加制止，任其发展，符合文意；C项“放任”意思是不加约束，任凭其自然发展，符合文意；D项

“放纵”作为动词时指纵容、不加约束，符合文意。第二空，根据文段“被曝光酒店是个例还是________

现象？”可知，空格处要填的词应该和“个例”构成反向并列，意思相反，强调这是常见的现象，对应 B

项“普遍”指广泛而有共同性，它与特殊、个别相对应，符合文意；C项“普通”意思是平常、一般，它

强调的是不特别、不突出，与文意不符，排除；D项“通行”指通用、流行，通常指规定、法规、习俗、

惯例等，一般不修饰“现象”，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

11.【答案】A

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查-实词+成语-照应关系。第一空，根据“世界百年未

有之大变局加速演进”和“我军建设正处在实现建军一百年奋斗目标的登顶冲刺阶段”可知，横线处应表

达“发展迅速”之意，A项“迅猛”和 D项“快速”符合语境。B项“渐进”，体现发展缓慢，与文意相

悖，排除；C项“全面”，指完整、周密，无照应点，排除。第二空根据“我军建设正处在实现建军一百

年奋斗目标的登顶冲刺阶段”和“奋力实现建军一百年奋斗目标”可知，横线处应体现“持续、继续、坚

持去做”之意。A项“坚定不移”，意思是稳定坚强，毫不动摇；不放弃，不改变自己的想法，符合语境。

D项“重拳出击”，强调力度大，文段不是强调力度大，而是不能松懈，要一直做，不符合语境，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

12.【答案】B
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【格木解析】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题-行文脉络-总分总。文段首句通过“之所以……是

因为”即提出观点：“县城之美”能够吸引人；后论述了原因：一是县城有景色、风光和美食，二是县城

有深厚文化底蕴，三是县城休闲产品受年轻人喜爱。尾句通过代词重申观点：小城在大众旅游新时代有独

特魅力；文段为总分总结构，首尾句观点均对应 B项，强调县域旅游在大众旅游时代为何火热的原因，符

合文意。A项“关键要经受住考验”为对策描述，文段未涉及，无中生有，排除；C项论述的主体是“大

城市”，与文段“县城”主体不一致，排除；D项“文化底蕴”，为原因之一，片面，排除。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题

13.【答案】D

【格木解析】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题-细节理解类

A项根据“VAR是指使用摄像头、传感器和 AI来帮助裁判作出更精准决定”，可知，符合文意；

B项根据“VAR团队将不断检查与‘改变比赛局面’有关的四种问题——进球、禁区内事件、红牌和

处罚对象错误”，可知，符合文意；

C项根据“有关审查过程的信息会以简洁的文字形式发布，并投放到现场大屏幕上，而不是通过口头

传达”可知，符合文意；

D项根据“一旦发现问题，他们可以建议裁判取消或更改判决，但最终决定权仍在裁判手中”可知，

文中意思是最终决定权在裁判手中，而不是 VAR团队，不符合文意。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

14.【答案】D

【格木解析】言语理解与表达-语句表达-语句衔接题-横线居首。横线居首，总起全文。横线后“奋发

图强，自我检视，方能不负此心”“高中的‘圈养’独立思考……自主学习不断充实原有知识储备、练就

过硬的本领，才能在人生路上一步一步笃定前行”。强调要奋斗，要学会自我思考、自我管理。横线上应

体现此意，A项“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”表达这是我心中追求的东西，就是多次死亡也不后

悔。侧重执着追求，没有体现自我思考和管理，语义不符，排除。B项“自信人生二百年，会当水击三千

里”强调要对自己的人生充满自信。侧重自信，没有体现自我思考和管理，语义不符，排除。C项“志之

所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也”强调一个人如果有足够的志向，他要到达的地方不论多远，他最

终都能到达。即使山海尽头，也不能限制他前行。侧重志向，没有体现自我思考和管理，语义不符，排除。

D项“不奋发，则心日颓靡；不检束，则心日恣肆”强调不努力奋发向上，心智就会一天天变得颓废；不

经常检讨约束自己，心智就会一天天放纵无顾忌，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句衔接题

15.【答案】A
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【格木解析】言语理解与表达-语句表达-语句排序题-找内容+找逻辑。观察选项，看首句，②句指出

数字技术促进文旅消费，可以作首句；④句中的“这六个城镇”为不明指代，不适合作首句，排除 C项；

⑤句指出国外游客不适应中国数字技术带来的便利，有些地方做出了应对，为对策描述，不适合做首句，

排除 B项。对比 AD项，A项在②句后接①句，①句以话剧《苏堤春晓》为例论证②句所提出的数字技术

促进文旅消费，可以衔接；D项在②句后接⑤句，话题不一致，不如②接①衔接紧密，排除 D项。验证 A

项，②句后接①④句举例论证数字技术对文旅消费的促进作用，再衔接③⑥句进一步表明数字技术的发展

给中国人带来的便利，最后⑤句指出这个便利让来华旅游的外国人不适应，验证后语句流畅，逻辑通顺。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序题

16.【答案】A

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。清明是春季的一个节气。结合选项：A项雨水是春季的

一个节气，与题干逻辑关系一致，当选；B项芒种是夏季的一个节气，两者不构成对应关系，排除；C项

处暑是秋季的一个节气，两者不构成对应关系，排除；D项寒露是秋季的一个节气，两者不构成对应关系，

排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

17.【答案】A

【格木解析】类比推理-逻辑关系-交叉关系。现代舞蹈和单人舞蹈为交叉关系，有的现代舞蹈是单人

舞蹈，有的现代舞蹈不是单人舞蹈。结合选项：A项水墨摄影和商业摄影为交叉关系，有的水墨摄影是商

业摄影，有的水墨摄影不是商业摄影，与题干逻辑关系一致，当选；B项物质奖励和精神奖励都属于奖励，

二者为并列关系中的矛盾关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C项塑料玩具和毛绒玩具都是玩具的一种，

二者为并列关系中的反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项动物奶油和植物奶油属于并列关系，

与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

18.【答案】B

【格木解析】定义判断-多定义。题干中的关键词：①头衔效应：人们一旦被赋予某个头衔，就会在心

理和行为上受到这个头衔的影响而发生改变；②权威效应：一个人要是地位高、有威信、受人敬重，那他

所说的话及所做的事就容易引起别人重视，并让别人相信其正确性。结合选项：A项获得“高级工程师”

职称的员工属于被赋予某个头衔，更积极地创新核心技术和解决复杂问题体现了在心理和行为上受到这个

头衔的影响而发生改变，符合①，排除；B项推广中邀请了国内知名的心血管专家是利用了专家的地位高、

有威信、受人敬重，以期更多人能听从专家的话利于推广，符合②，当选；C项未体现被赋予头衔，未体

现一个人要是地位高、有威信、受人敬重，不符合①②，不符合定义，排除；D项消费者更愿意选择名牌，
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属于名牌效应，不符合①②，不符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

19.【答案】A

【格木解析】定义判断-多定义。题干中的关键词：①为了公共利益需要；②依据法定权限和程序，强

制性地；③给予合理经济补偿。结合选项：A选项描述的是政府为修建公路而征用农民的土地，并给予相

应的经济补偿，符合行政机关为了公共利益的需要，强制性地取得财产使用权并给予合理经济补偿，符合

定义，当选；B项是一种行政处罚行为，不符合③，排除；C项是行政征收行为，不符合③，排除；D选

项描述的是行政补偿行为，不符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

20.【答案】A

【格木解析】定义判断-单定义。群体极化的关键词为：①在群体中进行决策时比个人决策更倾向于极

端。结合选项：A项小赵个人原本是想投资较为稳定的理财项目，是比较保守的选择，与同事讨论后选择

更保守稳定的变得更加保守了，符合原来保守地趋向于更加保守，符合定义，当选；B项小李参加研讨会

后依然坚持自己原来的选择，没有更倾向于极端，不符合定义，排除；C项小王参加座谈会后改变了自己

的观点，没有更倾向于极端，不符合定义，排除；D项小张从经济适用型汽车到豪华型汽车，不是从保守

到更保守或者从冒险到更冒险，不符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

21.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-前提假设类论证。论点：对于那些想让孩子长高的家长，专家建议他们

多陪伴孩子在太阳下进行户外活动（即，孩子在太阳下进行户外活动可以长高）。论据：因为维生素 D在

人体内与其受体结合后发挥作用，能够维持正常的血钙浓度，参与调节体内血钙平衡，帮助钙离子参与骨

骼生长，因此能够间接让人长高。结合选项：A项仅讨论户外活动时间的长短，并没有提及在太阳下活动

能否长高，话题不一致，无关项，排除；B项增加论据，举例说明精神好的孩子在阳光下做弹跳性运动可

以长高，有加强作用，保留；C项仅讨论早餐对长高的重要性，但是并没有提及在太阳下活动能否长高，

话题不一致，无关项，排除；D项搭桥项，建立了论据“维生素 D”和论点“太阳下”的联系，搭桥项，

有加强作用，保留；对比 B项举例子和 D项搭桥，搭桥的加强力度强于举例子，且本题设问问的是哪项为

专家建议的前提，举例子不是前提，搭桥为论证的前提，故优选 D项。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

22.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-不能削弱。论点：T行星表面的冰层裂缝的现象主要是由于热胀冷缩引
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起的。论据：T行星表面的冰层会时不时出现裂缝，且这些裂缝在一段时间后又会自行愈合，T行星远离

太阳，没有明显的热源。结合选项：A项指出 T行星表面大量甲烷的挥发而引发冰层裂缝，说明冰层裂缝

可能有其他原因，他因削弱，排除；B项表明冰层裂缝的尺寸和形状不符合单纯热胀冷缩导致的特征，说

明 T行星表面的冰层裂缝的现象可能不是由热胀冷缩引起的，反向增加论据进行削弱，排除；C项提到 T

行星自转速度快导致冰层因离心力产生裂缝，说明冰层裂缝有其他原因，他因削弱，排除；D项说明小行

星表面的冰层裂缝的现象是由于热胀冷缩引起的，但不清楚 T行星表面的冰层裂缝是否与热胀冷缩相关，

不能削弱，当选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

23.【答案】B

【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-另有他因。论点：食用该深海鱼类能有效降低人体胆固醇水平，

从而预防心血管疾病。论据：经常食用某种深海鱼类的人群，其血液中胆固醇含量普遍较低。结合选项：

A项讨论深海鱼的价格昂贵，与是否能预防心血管疾病话题不一致，排除；B项讨论研究中人群在沿海地

区，且除了食用深海鱼之外，还有健康的生活方式，也有可能是健康的生活方式降低胆固醇，预防心血管

疾病，引入了他因，可以削弱，当选；C项解释深海鱼有利于预防心血管疾病，为加强项，排除；D项另

一种鱼的情况与论点话题不一致，为无关项，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

24.【答案】C

【格木解析】逻辑判断-综合推理-套材料。题目可翻译为：（1）张明→刘伟；（2）庄敏→孙兰；（3）

刘伟或孙兰→李梅。题目可传递为（4）张明→刘伟→李梅、（5）庄敏→孙兰→李梅。因 5人中恰有 3人

参加，故从题干逻辑关系可知张明、庄敏中任意一人参加时，恰好为 3人参加，且张明、庄敏中任意一人

参加时可推出李梅一定参加。若参加的三人位中有刘伟或孙兰时，也可推出李梅一定参加。故 C项必然成

立，当选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-综合推理

25.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-反向增加论据。论点：标有“低糖”“低脂”标签的食品热量

更低，更有助于减肥。结合选项：A项通过举例说明标有“低糖”“低脂”标签的食品实际含糖量和脂肪

含量与普通食品差不多，对减肥没有帮助，反向增加论据进行削弱，当选；B项说明“低糖”“低脂”食

品对健康的影响，没有讨论是否有助于减肥，论题不一致，无关项，排除；C项消费者选择食品时的关注

点与食品本身是否真的有助于减肥无关，论题不一致，排除；D项消费者觉得这类食品品质好与它们是否

真的有助于减肥无关，论题不一致，排除。
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【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

26.【答案】A

【格木解析】数学运算-方程思想-一般方程（组）。设裤子的价格为 x元，那么外套的价格为 2x－20，

由题意可得：x+2x－20=400，解得 x=140元。则外套价格比裤子贵 2x－20－x=x－20=140－20=120元。

【知识点】数量关系-数学运算-方程思想

27.【答案】D

【格木解析】数学运算-工程问题-其他类。已知甲工程队单独施工 4天可以完成全部工程的
3
1
，那么甲、

乙合作 8天完成道路铺设时，甲完成了全部工程的
3
2
，乙完成了

3
1
，又因为乙 8天可以铺设 100×8=800米，

所以，这条路的长度为 800÷
3
1
=2400米。

【知识点】数量关系-数学运算-工程问题

28.【答案】A

【格木解析】数学运算-代入排除思想-依次代入型。设小明今年 x 岁，则小张为 2x岁，小王为 x－1

岁。那么两年后 3人的年龄之和为 x+2+2x+2+x－1+2=4x+5。年龄问题，可采用代入排除法，代入 A选项，

4x+5=4×14+5=61，61是小于 100的质数且 61－16=45，符合题意。因此，本题选择 A选项。

【知识点】数量关系-数学运算-代入排除思想

29.【答案】A

【格木解析】数学运算-概率问题-单事件概率。根据概率公式“P=
总的情况数

满足要求的情况数
”，拿到的这两

个月饼是同一种口味的概率 P=
7
2

105
101010

C
CCC

2
15

2
5

2
5

2
5 





。

【知识点】数量关系-数学运算-概率问题

30.【答案】B

【格木解析】数学运算-排列组合问题-基础排列组合。根据题意，先安排身高最高的运动员站在中间

位置，随后其余 3人进行全排列，则共有 1262AC 3
3

1
2  种不同的合影方式。

【知识点】数量关系-数学运算-排列组合问题

31.【答案】D

【格木解析】数学运算-代入排除思想-极值代入型。题目所求为“至多”，因此可考虑极值代入。优

先代入 D选项，若乘坐 2名游客的车辆至多有 4辆，则还剩余 15－2×4=7人，这 7人可以分为 3人和 4

人并分配到剩余的 2辆车里，符合所有条件，故本题选择 D选项。

【知识点】数量关系-数学运算-代入排除思想

32.【答案】D

【格木解析】数学运算-容斥原理-三集合。根据题意，“每个学生必须参与实习且报名岗位类别至多不
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超过两个”，可知没报名实习的人数和报名三类岗位的人数都是 0。由公式“总-都不=A+B+C-②-2ABC”

可得，该院系的大四学生人数为：45+34+22-12=89人，故机械学院的学生共有：89÷20%=445人。

【知识点】数量关系-数学运算-容斥原理

33.【答案】D

【格木解析】数学运算-行程问题-平均速度。已知等距离平均速度公式为
21

212
VV
VV


，由于往返过程中有

上下坡路段，则上下坡的平均速度= 15
2012
20122





千米/小时，与平路的骑行速度相等，故往返全程的平均

速度即为 15千米/小时，往返用时= 分钟小时 488.0
15
62




。

【知识点】数量关系-数学运算-行程问题

34.【答案】D

【格木解析】数学运算-边端计数问题-方阵问题。由于方阵每层人数构成等差数列，根据 7 层空心方

阵的最外层有 94人，可得中间的第 4层有 94-3×8=70人，故空心方阵的总人数为 490770747  aS

人。由于男生比女生多，故女生人数<490÷2=245人，排除A、B选项。将C选项代入，此时男生有490-144=346

人，非平方数，无法构成实心方阵，排除。综上，D选项满足题意。

【知识点】数量关系-数学运算-边端计数问题

35.【答案】C

【格木解析】数学运算-几何问题-立体几何。根据题意，剩下的铁皮为圆柱的侧面，其展开面为矩形。

要求铁皮的面积最大，即前提是圆柱的侧面积最大，即 h=2π·r。此时该铁皮的最大直径为 2π·r，最大面

积为π×（π·r）2＝π3·r2。

【知识点】数量关系-数学运算-几何问题

36.【答案】C

【格木解析】简单计算-直接读数。根据柱形图可知，我国国有建设用地供应=工矿仓储用地+商服用

地+住宅用地+基础设施用地。国有建设用地供应面积同比增加，即柱形图升高，满足题意的年份有 2020

年、2021年和 2022年，共 3个。

【知识点】资料分析-简单计算-直接读数

37.【答案】A

【格木解析】简单计算-简单加减。2019-2023年，基础设施用地比工矿仓储用地约多（34-15）+（34-17）

+（38-18）+（46-20）+（49-18）=113万公顷，超过 100万公顷，A选项满足题意。

【知识点】资料分析-简单计算-简单加减

38.【答案】B

【格木解析】增长率-增长率的计算。2022年，我国国有建设用地供应约为 46+8+3+20=77万公顷，2021

年约为 38+10+4+17=69万公顷，同比增长
69
6977 

≈11%，与 B选项最接近。

【知识点】资料分析-增长率-增长率的计算

39.【答案】D
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【格木解析】两期比值的比较-两期比重的比较。2022年其用地供应数量占全国国有建设用地供应总

量的比重高于上年同期水平，即满足各类用地供应数量的同比增长率（a）＞全国国有建设用地供应总量

的同比增长率（b）。根据上题的结论，b≈11%。

①基础设施用地的同比增长率为 %20
9.37
8.7

9.37
9.377.45 


，满足；

②商服用地同比下降，不满足；

③住宅用地同比下降，不满足；

④工矿仓储用地的同比增长率为 %13
5.17
3.2

5.17
5.178.19 


，满足。

故 2022年其用地供应数量占全国国有建设用地供应总量的比重高于上年同期水平的是①和④。

【知识点】资料分析-两期比值的比较-两期比重的比较

40.【答案】B

【格木解析】增长量-增长量的计算。如图所示，有两类用地供应负增长，两类用地供应正增长，排除

2020年（A选项）和 2023年（D选项）。第三个柱形图的高度＞第一个柱形图的高度，而 2022年（C选

项）四类用地供应数量的同比增量分别为：2.3、-0.5、-2.2、7.8，2.3＞ 2.2 ，不满足题意，排除。2021

年（B选项）四类用地供应数量的同比增量分别为：0.8、-0.5、-1.4、4.2，满足题意。

【知识点】资料分析-增长量-增长量的比较

第二部分 申论

第一题：根据“给定资料 1”，请简单概括 J 村目前存在的问题，并提出解决问题的对策。（10 分）

要求：（1）问题全面准确；（2）对策具体可行；（3）条理清晰；（4）字数不超过 400 字。

【参考要点】

问题：1、村民生活习惯差，严重影响村容村貌。2、厕所简陋，缺少专业处理设施。3、污水直排，

河流黑臭，污水治理项目形式主义，基础建设不到位。4、专业技术力量缺乏，治理模式生搬硬套。

解决措施：1、加强环保宣传：向村民宣传环保知识，普及公区、房前屋后乱堆乱放，抢占绿化带种

菜等危害，引导村民爱护居住环境，设立村规民约进行约束同时安排工作人员定期巡查。2、落实厕所改

造：对全村不符合标准的简易厕所以及村民自建厕所进行改造，引入专业粪便处理设施。3、加强污水治

理：对污染河流进行清洁治理，全面落实河长制工作要求，加强宣传教育和日常巡河，进一步增强村民的

河流卫生意识；加强志愿者宣传与清理力度。同时，对污水治理项目进行调研与整改，保证基础排污设施

落实到位。4、引进专业力量：招募并培养人居环境整治领域专业人才，提升工作人员的素质，针对实际

情况因地制宜制定治理管理模式，保障治理效果。

第二题：“法者，治之端也。请结合对给定资料中划线句子的理解，联系“给定资料 2、3、4、5，以
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“良法善治”为主题，自拟题目，自选角度，写一篇议论文。（30 分）

要求：观点明确，见解深刻，思路清晰，论述充分，参考给定资料但不拘泥于给定资料，1000 字左

右。

【参考范文】

以良法善治护航美好生活

习近平总书记深刻指出：“人类社会发展的事实证明，依法治理是最可靠、最稳定的治理。”法律，治

国之重器，随着我国进入新时代，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分

的发展之间的矛盾。良法善治越来越重要，良法与善治已经是人们美好生活的保障，没有“良法”不可能

出现“善治”，没有“善治”，“良法”也不可能实现，“良法”和“善治”是相辅相成、有机结合的。

法与时转则治，治与世宜则有功。“良法”是“善治”得以实施的前提和基础，没有可供人们遵循的

良法，也就谈不上善治了。所谓良法，从良字看，我们就可以理解，一定是体现人民需求，能够保障人民

权益的法律，体现了民主精神、体现了公平正义、维护了人的尊严的法律，那些反人类、反人道、反民意

的法就不能叫良法。新时代，人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长，

对法治建设提出了更高要求、赋予了更多内涵。从制定个人信息保护法、修改消费者权益保护法、编纂民

法典，再到粮食安全保障法、爱国主义教育法、农村集体经济组织法草案、关税法草案、增值税法草案等

法律的颁布，不断完善的法律体系让人民群众的各项权益有了更坚实的保障；公益诉讼检察制度与实践，

聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全等与人民群众切身利益密切相关领域的社会公共利益保护，取得

积极法治效果和良好社会效果。这就是因有了良法，才有了善治的结果，所以说良法是善治的前提。

“治民无常，唯法为治。”法治追求的目标并非仅仅是获得良法，关键是通过良法之治，实现“善治”。

“善治”是制定“良法”的目的和落实“良法”的手段。所谓善治，就是良好的治理，当前推进国家治理

体系和治理能力的现代化，实现人民生活幸福、社会和谐有序以及国家长治久安，建设一个政治开明、经

济发达、人民幸福、国泰民安的法治国家，就是善治。兴国县方太乡茶叶种植户因注册商标，被起诉商标

侵权之时，在当地司法局提供的法律帮助下成功化解侵权纠纷，免除赔偿责任；新荣区堡子湾乡组建人民

调解委员会成功化解村民房屋分割矛盾；江西省优化法律服务精准供给，建设覆盖乡镇司法所的远程法律

服务“乡乡通”平台，在全省部署开展“法援惠民生”系列活动。这一切的有关民生福祉治理手段，都是

在回应群众的法治新期待、新要求，都是新时代下良法善治的具体体现，在不断增强群众的获得感、幸福

感、安全感。所以说善治是良法的目标。

大道之行，天下为公，良法善治，民心所向。回望一部部反映人民意愿的良法不断问世， 为社会的

“善治”提供了依据，提供了保障，为新时代全面依法治国，征程写下了生动注脚。“良法”与“善治”

相辅相成、有机组合，在新征程上，全面依法治国蹄疾步稳，法治风帆始终高扬，法治中国建设定会扬帆
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